
sajátos  helyi  szempontjaikat  is  képesek  voltak  érvényes ́teni,  de  a  folyamat  
egészével kapcsolatban érdemes lenne további levéltári kutatásokat folytatni.  

A  védés  kapcsán  érdemes  kiemelni,  hogy  a  dolgozat  új  fényben  jelen ́tette 
meg  Klebelsberg  munkásságának  földrajzi  vonatkozásait,  és  ez  az  új  kép 
részletesebb, árnyaltabb és hatásait tekintve komplexebb is az eddigieknél. Némi 
túlzással  azt is  áll ́thatjuk,  hogy egy geográfus Muity György  kutatásai nyomán 
Klebelsberg  Kunó  világnézettől  függetlenül  általában  nagyra  értékelt 
életművében  egy  komplex  területi  politika  körvonalait  is  láthatja,  amely  az  
oktatás,  ha  úgy  tetszik:  a  humán  erőforrások  fejlesztésének  eszköztárán 
keresztül  igyekezett  hozzájárulni  a  regionális  fejlődéshez.  Az  értekezés  maga  
elérhető  a  doktori.hu  jól  ismert  oldalán.  Az  eredmények  java  pedig  két 
publikációban olvasható (MUITY	et	al.	2022;	2023). Dr. Muity Györgynek pedig e 
sorok  szerzője  és  a  Településföldrajzi  Tanulmányok  folyóirat  is  érdekes 
kutatásokkal teli, dolgos éveket ḱván.  
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2023. május 24-én zajlott Szőke Viktória PhD értekezésének sikeres nyilvános 
vitája  Pécsett  a  PTE  Földtudományok  Doktori  Iskolájában.  Szőke  Viktória  az  
ELTE  TáTK  Savaria  Gazdálkodástudományi  Tanszékének  munkatársa  
Szombathelyen.   A  jelölt  Dr.  Dövényi  Zoltán  DSc,  professor  emeritus  
témavezetésével  nyújtotta  be  doktori  disszertációját  „Gazdaság-  és  
településföldrajzi  hálózatok  összefüggései  mezőgazdasági  vállalatok  példája  
alapján  Vas  és  Zala  megyében”  címmel.  A  bizottság  elnöki  feladatait  Dr.  Pap  
Norbert DSc, egyetemi tanár (PTE TTK, Pécs) látta el, tagjai Dr. Kovács Teréz DSc, 
professor  emerita  (PTE  BTK.  Pécs)  és  Szörényiné  Dr.  Kukorelli  Irén  DSc,  
kutatóprofesszor emerita (ELKH KRTK, Győr) voltak. A szabályok értelmében a 
védést megelőzően két opponens készített bírálatot a jelölt munkájáról.  

A dolgozat legfontosabb tudományos értékének a bizottság azt tartotta, hogy 
a szerző világosan állást foglalt három kérdésben:  

1. A  választott  módszer  és  megközelítés  befolyásolja  azt,  hogy  melyik  
település tölt be központi szerepet a települések között. 

2. Ebből következik, hogy a kielemzett modellek és a kiválasztott mutatókkal 
végzett  számítások a térszerkezetet  különbözőféleképpen jelenítik meg. 
Térszerkezeti  kutatások  során  ezért  fontos  lehet  egyszerre  több  
tudományterület  modelljét  is  összevetni  inter-  és  multidiszciplináris  
megközelítéssel. 

3. A  számos  szempontot  inputként  kezelő  hálózatkutatás  arra  világít  rá,  
hogy a térszerkezet olyan komplex alhálózatok összessége, amelyeknél az 
egyes alhálózatok felépítése és struktúrája lényegesen eltérhet a hálózat 
egészének felépítésétől. 

Bizonyítást nyert, hogy amíg a (nagy)városok (megyeszékhelyek) – mint pl. 
Szombathely  –  a  legtöbb  elemzésben  (közlekedés,  ipar,  oktatás,  stb)  központi  
szerepet  töltenek  be,  vannak  olyan  hálózatos  struktúrák,  ahol  ezek  szerepe  
alárendelt lesz. Azaz a térbeli rendszerben a különböző  települések különböző 
(központi  vagy  kevésbé  központi)  szerepet  töltenek  be,  annak  függvényében,  
hogy  a  komplex  hálózatos  rendszer  mely  alhálózatát,  milyen  szempontból  
vizsgáljuk. A mezőgazdasági gazdasági hálózat esetében így egy olyan település 
is  központi  szereppel  rendelkezhet,  amely  semmilyen  más  struktúrában  nem  
rendelkezne  még  csak  alárendelt  központi  szereppel  sem.  Ennek  oka  kettős: 
egyrészt indokolja, hogy a mezőgazdasági telephelyek helye és ezzel a termelés 
helye  fizikailag  adott  (és  nem  módosítható),  másrészt  pedig  szerepet  játszik  
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benne  a  már  kialakult  mezőgazdasági  ellátási  struktúra,  amely  központjai  a  
nagyvárosoktól távolabb esnek.  

Az  opponensek  –  Dr.  Péter  Erzsébet  egyetemi  docens  (Pannon  Egyetem,  
Körforgásos  Gazdasági  Egyetemi  Központ,  Nagykanizsa)  és  Dr.  Lenner  Tibor  
(ELTE  BDPK,  Szombathely)  bírálatukban  hangsúlyozták,  hogy  a  szerző 
összességében igen tartalmas, alapos kutatómunkát végzett a védésre benyújtott 
dolgozatában. A dolgozat mögött álló empirikus kutatás részletes adatgyűjtést, 
kiemelkedő kutatói érdeklődést, kérdésfeltevést és a kérdések megválaszolására 
való  törekvést  mutatott.  A  munka  külön  érdemeként  emelték  ki  az  empirikus  
eredmények  beépítését  a  vizsgált  modellekbe.  A  disszertáció  ily  módon  a  
témaválasztásnak  és  az  elvégzett  kutatásoknak  köszönhetően  a  szűkebb  és  
tágabb  értelemben  vett  témával  foglalkozó  tudományterületek  képviselői  és  a  
gyakorlati szakemberek számára is fontos információforrást jelent a jövőben.      
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„A  hódoltsági  területek  középkori  és  kora  újkori  településtopográfiájának  
kutatási módszertana Bács, Bodrog és Solt vármegyék példáján” címmel nyújtott 
be értekezést Pánya István, a Kecskeméti Katona József Múzeum munkatársa a 
Szegedi  Tudományegyetem  Földtudományok  Doktori  Iskolához.  Témavezetői 
Dr.  Nagy  Gábor  és  Dr.  Bajmócy  Péter  egyetemi  docensek  voltak  a  SZTE  TTIK  
Gazdaság- és Társadalomföldrajzi Tanszékéről.  
      A dolgozat témaválasztása rendkívül időszerű,  mivel  még  napjainkban  is  
komoly  hiányosság  tapasztalható  az  egykori  hódoltsági  területeken  folytatott  
komplex  szemléletű  helytörténeti  kutatásokban.  A  munka  erőssége  az  
interdiszciplináris  megközelítés  volt.  Újszerűségét  az  adta,  hogy  a  Jelölt  a  
hagyományos  településtörténeti  kutatási  módszereket  új  térinformatikai  
metodikákkal  ötvözte  és  egészítette  ki.  Ez  által  egyedülálló,  sokrétű 
felhasználásra  alkalmas  adatbázist  és  térinformatikai  keretrendszert  hozott  
létre. Az eredmények jelentős előrelépést jelentenek a tudományterületen mind 
gyakorlati,  mind  módszertani  szempontból.  A  kutatásban  szintén  új  elemként  
jelent  meg  a  közösségi  régészet  bevonása  az  adatgyűjtésbe.  A  bemutatott  
módszerek  más  (hasonló  forrásadottságú)  területeken  is  jól  alkalmazhatók  a  
jövőben.  A  dolgozat  nyilvános  vitáját  2023.  május  16-ra  tűzte  ki  a  
Természettudományi  és  Informatikai  Kar  Doktori  Tanácsa.  A  bizottság  elnöke 
Prof.  Dr.  Rakonczai  János,  a  SZTE  TTIK  Geoinformatikai,  Természet-  és  
Környezetföldrajzi Tanszék professzor emeritusa volt, tagként pedig Dr. Egedy 
Tamás  tudományos  főmunkatárs,  ELKH  CSFK  Földrajztudományi  Intézet  
munkatársa működött közre. A disszertációról Dr. Lenner Tibor egyetemi docens 
(ELTE  Berzsenyi  Dániel  Pedagógusképző  Központ)  és  Dr.  K.  Németh  András  
tudományos főmunkatárs (Wosinsky Mór Megyei Múzeum) készítettek bírálatot.    

A Jelölt az eredményeket bemutató prezentáció és az azt követő  vita során 
magabiztos  háttértudásról,  kiváló  előadói-  és  vitakészségről,  kiforrott  kutatói  
szemléletről  tett  tanúbizonyságot.  A  prezentáció  során  a  Jelölt  rávilágított  a  
kutatás  nemzetköziesítésének  lehetőségére,  amely  nem  csak  a  közvetlen  
határmenti régió kutatói közösségének érdeklődésére tarthat számot. 

A  Bizottság  önálló  új  tudományos  eredménynek  fogadta  el  a  dolgozat  
következő  tézispontjait:  a  településhatárok  rekonstrukciójáról,  a  középkori  
települések  belterületeinek  felderítéséről,  a  morfológiai  típusok  földrajzi  
elterjedésében  tapasztalható  szabályosság  és  különbség  feltárásáról  és  a  
települések  folytonoságáról  szóló  tudományos  megállapításokat.  A  dolgozat  
utolsó tézisei részben már a kutatás továbblépési lehetőségeit mutatták be. Így 


